

*Лукьянова Лилия Александровна,
студент 3 курса, факультет права и управления Владимирского
юридического института Федеральной службы исполнения наказаний.*

Россия, г. Владимир

*Научный руководитель: Савин Андрей Александрович,
старший преподаватель кафедры публично-правовых дисциплин
факультета права и управления Владимирского юридического
института Федеральной службы исполнения наказаний.*

Россия, г. Владимир

ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ ЛИЦАМИ, НЕ ДОСТИГШИМИ СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ

***Аннотация.** Актуальность рассматриваемой темы тесно связана с влиянием правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, которые в будущем могут оказать существенное воздействие на формирование общества в целом. В этой связи не только законным представителям несовершеннолетних, но и законодателю необходимо предпринимать новые направления по пресечению деяний, совершаемых данной категорией лиц.*

***Ключевые слова:** несовершеннолетние, проступки, поведение, ответственность.*

***Annotation.** The relevance of the topic under consideration is closely related to the impact of offenses committed by minors, which in the future may have a significant impact on the formation of society as a whole. In this regard, not only the legal representatives of minors, but also the legislator needs to take new directions to curb the acts committed by this category of persons.*

***Keywords:** minors, misdemeanors, behavior, responsibility.*

Как показывает практический юридический опыт в Российской Федерации, за последние годы проблема преступности несовершеннолетних демонстрирует свою негативную популярность, что является источником своевременного изменения правового регулирования защиты и охраны прав человека и гражданина. Без сомнения данная тематика не потеряла свое лидирующее положение наряду и с административными правонарушениями в Российской Федерации. Ведущее место в данной статье посвящено особенностям административных правонарушений несовершеннолетними и как эти деяния влияют на общественность. Безусловно, внимание обращено и на профилактику данной категории правонарушений.

В первую очередь необходимо дать определение понятию административного правонарушения, коим является противоправное деяние, имеющее самые различные формы, которое регламентируется нормами кодекса об административных правонарушениях. На сегодняшний день административная ответственность несовершеннолетних (а также аналогичная ответственность родителей) определяется как форма государственного реагирования на административные правонарушения в виде административного принуждения таких субъектов путем наложения на них конкретных административных наказаний, предусмотренных санкциями за нарушение административных норм [1]. Ряд норм посвящены деяниям, которые совершаются несовершеннолетними, и как показывает статистика, ежегодно более миллиона административных правонарушений регистрируются именно совершенными несовершеннолетними.

Под административной ответственностью, в частности Н.М. Конин, понимает правовую ответственность за совершение административных правонарушений, которая предусмотрена в законодательстве и связана с применением административных санкций [2].

¹ Ирлицин В.И., Сулова Г.Н. Проблемы применения мер административного принуждения к несовершеннолетним лицам и их законным представителям // Концепт. – 2014. – № 12.

² Административное право: Учебник для вузов / Б.В. Россинский. М.: Юр. Норма, 2016. С. 289.

В действующем законодательстве круг лиц, привлекаемых к административной ответственности, в соответствии с КоАП РФ ограничивается 16-летним возрастом [3]. Административные правонарушения или проступки, совершаемые несовершеннолетними в нашей стране, можно условно поделить на характерные группы или виды, среди которых выделяются три основные, в частности: к первой группе можно отнести правонарушения на транспорте - это известный всем безбилетный проезд (ст.11.18 КоАП) или, например, нарушение правил поведения на транспорте (ст.11.17 КоАП) и т.д.; ко второй - нарушение правил дорожного движения, поскольку несовершеннолетние не имеют права управлять транспортным средством в силу возраста, а могут осуществлять движение только на мопедах или мотоциклах, однако стоит упомянуть, что данная категория лиц не может управлять этими видами транспортных средств без соответствующей экипировки и им запрещается перевозка других лиц. Несовершеннолетние зачастую становятся субъектами правонарушений как пешеходы, то есть часть переходят улицу в неустановленных местах или на запрещающие сигналы светофоров; к третьим видам можем отнести нарушения, посягающие на общественный порядок. В этой группе самым распространенным является мелкое хулиганство (ст.20.1 КоАП), но необходимо отметить, что закон не фиксирует четко те действия, которые подпадают под мелкое хулиганство при его квалификации. В общих чертах соответствующая норма закона описывает это, как нарушение общественного порядка, сопряженное с посягательством на общественный порядок, с неуважением к гражданам, возможным причинением незначительного имущественного ущерба и т.д. Следует разграничивать мелкое хулиганство от уголовного, так как уголовно-наказуемое хулиганство – это деяние, которое совершается группой лиц или с

³ Фоменко О.В. Административная ответственность несовершеннолетних // Международный студенческий научный вестник. – 2016. – № 3–4.

применением оружия или может быть совершено из-за различных иных мотивов.

К нарушениям общественного порядка можно также отнести распитие в общественных местах спиртосодержащей продукции (ст.20.20 КоАП) или появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения (ст.20.21 КоАП). Но здесь нужно иметь ввиду следующее – за распитие спиртных напитков в общественных местах лица, которые достигли шестнадцатилетнего возраста, несовершеннолетние несут ответственность самостоятельно, а если лицо не достигло четырнадцати лет и появилось в таком состоянии в общественном месте, то ответственность в данном случае будет возлагаться на его родителей. В случаях привлечения несовершеннолетних к ответственности за появление в общественном месте в нетрезвом виде или за распитие спиртных напитков обязательно проводится медицинское освидетельствование, и оно реализуется только с согласия законного представителя. В ряде случаев, когда нарушение общественного порядка имеет особо циничное проявление, несовершеннолетний никак не реагирует на замечания, игнорирует воспитательные мероприятия, то в таких случаях возникает необходимость проведения в отношении него судебно-психиатрической экспертизы, однако в отечественном административном законодательстве не предусмотрен порядок ее проведения в отношении несовершеннолетних [4], что затрудняет в определенной мере оказание воздействия на нарушителя.

Если говорить об ответственности родителей за правонарушения несовершеннолетних, необходимо упомянуть о таком нарушении, как несвоевременное получение паспорта гражданина РФ (ст.19.15 КоАП). Данный документ по закону требуется получить с дня достижения возраста 14 лет в течение 30 дней. Когда обращаются за получением паспорта, превышая

⁴ Колчина И.Н. Административная ответственность несовершеннолетних в контексте наказания // Социально-экономические исследования, гуманитарные науки и юриспруденция: теория и практика. – 2016. – № 6. – С. 139–143.

этот срок, то это административная ответственность, которая налагается также на родителей. Воспитывая ребенка, родители берут на себя обязательство по их надлежащему исполнению и в случаях, когда такая обязанность нарушена, на родителей, воспитателей или попечителей возлагается административная ответственность (ст.5.35 КоАП), например, когда несовершеннолетние появляются на улице без родителей или иных законных представителей во вне установленное время.

Особенностями привлечения к административной ответственности несовершеннолетних являются: во-первых, что такие особенности связаны с возрастом привлечения к административной ответственности – 16 лет, хотя в последние годы дискутируется вопрос снижения возраста административной ответственности вплоть до 14 лет; во-вторых, создаются специальные органы, которые ведут дела об административных правонарушениях несовершеннолетними, это комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, комиссии работают коллегиально и дела рассматриваются обязательно с участием прокурора и с уведомлением законных представителей. Данные комиссии могут освободить несовершеннолетнего от административной ответственности с учетом его поведения после совершения проступка, раскаяния или осознания своей вины. В любом случае, институт административной ответственности несовершеннолетних необходимо развивать и совершенствовать, принимая во внимание, что надлежащее воспитание и поведение гражданина государства в будущем напрямую зависит от того, что и в каком виде было в него «заложено» в детстве родителями или лицами, возложившими на себя такую обязанность.

Использованные источники:

1. Ирлицин В.И., Сулова Г.Н. Проблемы применения мер административного принуждения к несовершеннолетним лицам и их законным представителям // Концепт. – 2014. – № 12.
2. Административное право: Учебник для вузов / Б.В. Россинский. М.: Юр. Норма, 2016. С. 289.
3. Фоменко О.В. Административная ответственность несовершеннолетних // Международный студенческий научный вестник. – 2016. – № 3–4.
4. Колчина И.Н. Административная ответственность несовершеннолетних в контексте наказания // Социально-экономические исследования, гуманитарные науки и юриспруденция: теория и практика. – 2016. – № 6. – С. 139–143.